
P*oitnlne ptaćana v gotovini,
štev. 7. V Ljubljani dne 1. aprila 1939,

Cena posamezni številki Din 3'—

Leto XXI.

“NAŠ GLAS" izide 
vsakega prvega, In 
petnajstega v mesecu. 
Naročnina za celo leto 
din 40'—, za pol leta 
din 20'—, za četrt leta 
din 10*—. — Za inozem- 
ttvo je dodati poštnino. 
Bs Oglasi po ceniku. = NAS GLAS

Uredništvo t Ljubljana,
Frančiškanska ulica 6/1. 
Rokopisi se ne vračajo. 
Nefrankirana pisma 
se ne sprejemajo. — 
Upravništvo: Ljubljana, 
Frančiškanska ulica ŠL 6. 
Račun poštne hranilnice 
v Ljubljani štev. 11.467.

List za državne nameščence in upokojence

Dr. Fr. O.: Ob Vstajenju Zvišanje pokojninskih prejemkov
Upali smo in pričakovali, obljub

ljali so nam — a kaj je prišlo? Muhasti 
april.

In vendar je revščina javnih na
meščencev in zlasti upokojencev zaradi 
rastoče draginje čedalje hujša, zadol
ženost posebno nižjih uslužbencev 
strahotno narašča, trgovci in obrtniki 
tožijo, da državni nameščenci prodano 
blago plačujejo neredno in z velikimi 
zamudami; in vendar je gospodarsko 
resnica, da je blaginja prebivalstva 
tem večja, čim več cirkulacij napravi 
ista vsota denarja v istem času; in 
vendar se presoja avtoriteta države po 
ugledu, ki ga uživajo drž. uslužbenci v 
javnosti. Ta ugled pa je silno padel 
spričo dejstva, da se bori uradništvo iz 
dneva v dan za goli obstanek, da že 
davno ne živi več svojemu položaju in 
stanu primerno.

Veliko je bilo napovedovanj in 
obetanj o izboljšanju našega položaja, 
ko se popravijo državne finance. Iz
boljšanje teh je prišlo, na izboljšanje 
gmotnega položaja so pa pozabili. Z 
novim državnim proračunom za leto 
1939./1940. smo dosegli — razen vrnitve 
neokrnjenih nagrad določenim usluž
bencem — menda samo to, da se je 
odpravilo čakanje 12 mesecev na višje 
prejemke ob napredovanju. V ostalem 
— velika praznota. Odpravljen ni bil 
1% izredni prispevek k uslužbenskemu 
davku, odpravljen ni bil kuluk. Banski 
svet je izrekel, da prestani kuluk glede 
banovinskih in dovoznih cest, gradbeno 
ministrstvo odobruje leto za letom isto. 
kuluk pa — še vedno pobirajo! Pravijo, 
da morajo javni uslužbenci in upoko- |

jenci plačevati v smislu § 38. zakona o 
samoupr. cestah v zvezi s § 21. novele 
k temu zakonu odkupnino za cestno 
delo, četudi se ljudsko delo ne izvaja. 
Čaka nas tudi nova davščina za narod
no - obrambni sklad.

Torej s pirhi ni nič. Nasprotno, mi 
jih moramo dajati drugim, saj nam 
bodo znatni zneski za kuluk odtrgani 
od prejemkov prav za april.

# #*
Po tratah se modri žefran, beli 

zvončki pozvanjajo; iz logov zveni 
ptičji spev. Pomlad je, pomlad z bo
žajočimi vetrovi in toplim soncem. Zi
ma je premagana, prebuja se novo živ
ljenje, novo upanje klije, novo hrepe
nenje.

Velikonočne procesije gredo ob 
potrkavanju zvonov po razsvetljenih 
ulicah. Dan vstajenja božjega je, čas 
pomlajenja narave. Toda ob tej slo
vesnosti ni vsem gorko v duši, in za
dovoljnemu blesku oči druguje solza, 
ki orosi zaskrbljeno lice. Vsi, vsi pa 
smo ljudje, ki ne nehamo upati na — 
boljše. Vsakdo hrepeni po odrešitvi in 
olajšanju, mi drž. uslužbenci pa stre
mimo za izboljšanjem gmotnega polo
žaja, za uveljavljenjem enakopravnosti, 
za polnim upoštevanjem našega stanu 
v narodu. Saj smo prav drž. uslužbenci 
poklicani, da izpolnimo velike naloge 
pri bodoči notranji preureditvi države, 
ki je pred durmi.

Naj pride ob Vstajenju tudi vsta
jenje in rešitev iz zablod in napak mi
nulega našega javnega življenja, da bo 
dobro vsem narodom in prebivalcem 
širne države!

Za našo družino
Ljubljanska sekcija Jugoslovanske 

ženske zveze je za zvečer dne 11. mar
ca sklicala v dvorano Delavske zbor
nice v Ljubljani javen shod pod geslom 
»Za našo družino«. Kot edini predmet 
obravnavanja je bilo določeno vpra
šanje eksistenčnega minima za družine 
državnih in samoupravnih nameščen
cev.

Zborovanje je bilo prav dobro 
obiskano, vendar so se odzvale vabilu 
na udeležbo predvsem ženske, medtem 
ko je bilo moških manj. Razlog temu je 
predvsem okolnost, da večina držav
nega in drugega javnega uslužbenstva 
sploh ni bila obveščena o zborovanju, 
v dnevnem časopisju so pa vabila izšla 
šele zadnji dan. Sicer ni dvoma, da bi 
bila tudi prostorna dvorana Delavske 
zbornice premajhna za vse zborovalce.

Za sklicatelje je govorila predsed
nica slovenske sekcije Jugoslov. ženske 
zveze, ga. Mira Engelmanova. Poročala 
je o stanju naših družin, ki vzbuja ve
nomer bolj upravičene skrbi. Zaradi 
kruhoborskega značaja vsega našega 
materialističnega časa je oblikovanje 
mladine v družinah močno otežkočeno. 
Zaradi slabih gmotnih razmer stalno 
pada število rojstev, narašča pa hkrati 
umrljivost otrok. Stalno pomanjkanje, 
v katerem životarijo družine drž. 
uslužbencev in upokojencev, povzx*oča 
med vsem našim stanom upravičeno 
nezadovoljstvo in splošno nebrižnost. 
Da se v takih razmerah neovirano ši
rijo bolezni, je več kot razumljivo. V 
družinah nižjih uslužbencev, zlasti med 
železničarji in poštarji, je najti brez 
števila naravnost strašnih primerov 
revščine in obupnega pomanjkanja. 
Pri vsem tem so pa javni uslužbenci 
fo veliki večini še hudo preobremenje

ni z delom, ki ga zaradi nezadostne 
prehrane in slabe obleke ter pomanjk
ljive obutve še teže opravljajo. Odteg
ljaji od prejemkov omoženih uslužbenk 
in prenizke doklade za otroke so po
stale resna nevarnost za pravilno 
vzgojo otrok. Zadnji čas je, da se jav
nost zave dolžnosti, ki jih ima država 
in ves narod do družine. Samo iz zado
voljnih, gmotno preskrbljenih in nrav
no zdravih družin bo prišla rešitev in 
preporod današnje družbe.

Nato je takoj podal v imenu 43 sta
novskih društev javnih uslužbencev 
izjavo odposlanec Združenja jugoslov. 
narodnih železničarjev in brodarjev. 
Izjavil je, da se strinjajo vse stanovske 
organizacije drž. uslužbencev s prav
kar navedenimi ugotovitvami. Nato so 
zborovalci sprejeli naslednjo resoluci
jo, katero so podpisali tudi zastopniki 
43 stanovskih in strokovnih organizacij 
slovenskih državnih in samoupravnih 
uslužbencev in upokojencev.

Glasi se:
»Jugoslovanska ženska zveza v 

Ljubljani, sekcija za dravsko banovino 
z včlanjenimi društvi je na javnem 
zborovanju dne 11. marca 1939. po pro
učitvi položaja družine sprejela na
slednjo

resolucijo:
Zahtevamo:
1. da se prejemki državnim in jav

nim nameščencem, upokojencem in 
delavcem zvišajo za toliko, da bodo 
dosegli dostojen življenjski minimum 
in da si bodo mogli mladi nameščenci 
ustvariti družino;

2. da se vrnejo rodbinske doklade 
za ženo in povišajo doklade za otroke;

3. da se vrnejo draginjske doklade 
vsem javnim nameščencem, tudi poro
čenim ženam.«

Že zadnjič smo poročali o beograj
skem sestanku odposlancev upokojen- 
ških društev iz dravske, savske, du
navske, primorske, drinske, vrbaske, 
zetske in vardarske banovine, ki je 
trajal od 24. do 27. februarja. Ob tej 
priliki je to skupno zastopstvo drž. 
upokojencev iz vse države izročilo na 
pristojnih mestih v Beogradu tole

resolucijo:
1. Upokojenci ugotavljajo z obža

lovanjem, da so bili pri povišanju urad
niških prejemkov leta 1937. izvzeti, 
dasi so gg. ministri skupni delegaciji 
vseh upokojenških društev v državi 
začetek meseca julija 1938. obetali, da 
bodo z ozirom na naše mizerno gmotno 
stanje in na obstoječo draginjo pove
čali tudi naše prejemke.

Boli nas to zapostavljanje, ker se 
nam ne priznava naše dolgoletno delo, 
v katero smo vložili vso svojo energijo, 
vso svojo duševno in fizično silo, celo 
svoje življenje za splošni blagor kralja, 
domovine in naroda.

Aktivni drž. uslužbenci morejo in 
morajo za sebe izvajati moralni nauk, 
kaj čaka tudi nje, kadar pridejo v naše 
stanje, v stanje današnjih upokojencev 
in upokojenk, da bodo tudi oni nekega 
dne doživeli tako postopanje ž njimi, 
kakor se postopa danes z nami.

2. Upokojenci ne smatrajo za osno
vano in dokazano tisto stisko, ki je

tere se ne m mogli povišati prejemki 
tudi upokojencem, ker ministrstvo fi-
?o?oC Sfmo v svt>jem dne 11. oktobra 
jv38. objavljenem komunikeju trdi, da 
je za prvih osem mesecev 1938., torej 
samo do konca avgusta prišlo v drž 
blagajne za 596 milijonov več kakor je 
bilo to predvideno s proračunom. Pa 
tudi kasnejša poročila fin. ministra po- 
rjujejo mnogo večje dohodke nego so 

se pričakovali po proračunu. Za izpla
čilo poviška pokojninskih prejemkov bi 

o orej kritja, zlasti pa z ozirom na 
to, ker se rodbinske pokojnine izpla-

sTeSrij;apri,a iM8- ^ e-**™-
• 3’ P° današnji draginji vsi nepo-
il KPv aCeni “ V Svojih Pričakovanjih bridko razočarani, se obračajo

pokojenci z velikim zaupanjem na Nj.
ml' kne!a Pavla> kraljevskega namest
nika, potem na gg. predsednika mini- 
strskega sveta, predsednika narodne 
skupščine predsednika senata, pred- 
sedmka finančnega oddelka narodne 
skupščine m prosijo, da se nujno izda 
posebna uredba, s katero bi se povišali 
udi prejemki vseh upokojencev do 
iste visine, kakor so jih prejemali do 

septembra meseca 1935., ko so se jim s
H dU JZdan° Uredb° občutljivo znižale 
doklade m je ta uredba zlasti zadela 
oženjene, ker jim je vzela tudi doklado 
za ženo.

Izredni prispevek
Vsem državnim uslužbencem bo 

znano, da je bil s finančnim zakonom 
za leto 1934./1935. uveden poseben eno
odstotni »izredni« prispevek k usluž
benskemu davku. Ob uvedbi izjemnega 
davka so s službene strani izrečno po
udarjali, da to samo začasna obreme- 
nitev. neogibno potrebna zaradi slabega 
finančnega stanja države, ki je zahte- 
vaio takojšnega izboljšanja. Odloču
joči činitelji so že tedaj naglasili, da 
se bo ta začasna obremnitev takoj od
pravila, ko se državne finance popra
vijo. Plačuje se pa ta »izredni« pri
spevek od uslužbenskega davka držav
nih in drugih javnih uslužbencev, za
sebnih nameščencev in delavcev.

V novem finančnem zakonu za 
leto 1939./1940. je ta »izredni« davek 
spet podaljšan — vsaj v predlogu 
finančnega zakona je bil vsebovan, in 
bojimo se, da je tam tudi ostal. Spričo 
tega je že 4. marca osrednje tajništvo 
Delavskih zbornic v Beogradu poslalo 
finančnemu ministrstvu vlogo, s katero 
opozarja na to izjemno obremenitev 
zavezancev uslužbenskega davka in 
prosi, da se ta določba o podaljšanju 
tega bremena iz predloga novega fin. 
zakona črta. Iz tega dopisa objavljamo 
samo nekaj odstavkov, v katerih osred
nje tajništvo utemeljuje upravičenost 
svojih zahtev:

»V zadnjih letih nominalne delav
ske mezde stalno padajo. Od leta 1930. 
do 1937. znaša izguba delavcev na 
mezdah povprečno skoro milijardo di
narjev na leto, oziroma skupaj 6,9 mi
lijard dinarjev, ali za 37,43 % več kot 
je znašala v letu 1930. skupna vsota 
vseh mezd.

Toda ne pada samo nominalna 
mezda, temveč zaradi naraščanja dra
ginje tudi realna mezda, ta je pa za 
delavca še dosti važnejša. Tako je na 
primer nominalna .mezda v septembru 
1938. bila v Beogradu za 11,4 % nižja 
kakor v marcu 1934. Treba je pa vedeti, 
da ni le ta realna mezda docela neza
dostna za poravnavanje najnujnejših 
potreb delavca in njegove družine, tem
več da je tudi sorazmerno nižja od 
predvojnih.

Toda tudi mimo teh okolnosti je 
delavčev dohodek v veliki meri obre

menjen z raznimi davščinami. Na pod
lagi naših računov je delavska družina 
z etnim zaslužkom 12.000 din plačala 
skupaj 1160 din davščin. Obremenitev 
— brez taks — znaša torej nad 15,5 % 
zaslužka, t. j. visoko nad povprečno 
davčno obremenitvijo prebivalstva.

V resnici je torej takole: skupna 
davčna obremenitev je pri delavskih 
mezdah sorazmerno nad povprečjem 
in je najvišja ravno pri najnižjih de
lavskih mezdah, čeprav so tod davčne 
stopnje za neposredno obdavčenje naj
nižje.

V novem proračunu je kot doho
dek davka od nesamostojnega dela in 
poklica (uslužbenski davek) določena 
vsota. .290 milijonov dinarjev, ali za 
20 milijonov dinarjev več kakor lani. 
Kazen tega plača delavstvo še izredni 
prispevek enega odstotka od mezde.«

K tem navedbam o položaju na
šega delavstva glede točnosti ni kaj 
pripomniti, saj so ti podatki zbrani s 
pomočjo uradnih statistik in drugih 
službenih ugotovitev. Pripomnili bi le, 
da v bistvu velja vse to prav tako tudi 
za nas državne uslužbence, ki smo v 
prav tako malo zavidljivem gmotnem 
položaju, kakor so ročni delavci. Ce 
prištejemo k tem izredno visokem, a 
hkrati prav lahko izračunljivim nepo
srednim davščinam še vso posredno 
obremenitev s taksami, carinami, tro- 
šarinskimi in monopolskimi pristojbi
nami in drugimi fiskalnimi dajatvami, 
vidimo, da je prav tako kakor delavski 
tudi naš stan najhuje obdavčen. Pri 
tem je pa notorično, da se zbirajo v 
rokah maloštevilnih posameznikov 
ogromna premoženja, medtem ko se 
najširše plasti delovnega ljudstva ne
rešljivo zmerom globlje potapljajo v 
popolno revščino. Popolna pavperiza- 
cija celotnega javnega uslužbenstva pa 
vodi naravnost v korupcijo in splošno 
nravno propast. Zato je nujna in ne
odložljiva potreba, da se drž. uslužben
cem in upokojencem omogoči življenje 
z zvišanjem prejemkov, hkrati pa tudi 
s čimprejšnjim znižanjem davčnih in 
drugih fiskalnih bremen. Najprej naj 
se pa črta »izredni« prispevek.
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Obračun zadružnega dela
Zadruga državnih uslužbencev za 

nabavo potrebščin v Ljubljani ima dne 
30. marca svoj XVII. redni občni zbor. 
Na njem bo upravni odbor podal ob
račun o svojem delu v minulem poslov
nem letu, ki je v razvoju naše ljub
ljanske nabavljalne zadruge med ugod
nimi leti in kaže prav lep in razveseljiv 
napredek. V naslednjem podamo nekaj 
podatkov o delu in razvoju zadruge.

V splošnem je treba ugotoviti, da 
je bil položaj za zadrugo v bistvu ne
ugoden. Prejemki državnih uslužben
cev in upokojencev so ostali isti, cene 
blagu so pa stalno rasle. Navzlic temu 
je bil splošni uspeh prav zadovoljiv. 
Pač pa je neugodno vplivalo na poslo
vanje dejstvo, da nejasni položaj v 
nekaterih mesecih ni dopuščal stalnih 
cen in pravilnega preračuna, in da je 
bilo med ponujenim blagom nekaj bla
ga slabše kakovosti.

Začetek leta 1938. je imela zadruga 
1929 članov z 1932 deleži, pristopilo je 
222 članov, izstopilo pa 49, tako da 
sta bila konec leta že 2102 člana. Tako 
je torej naša zadruga že prekoračila 
drugi tisoč in stopa proti tretjemu ti- 
soču članov. Najbolj razveseljivo pa 
je, da vsi novi člani tudi res dosledno 
kupujejo vse svoje potrebščine v za
drugi.

Zato se je močno povečal tudi 
promet pri špeceriji in kurivu, deloma 
tudi pri manufakturi, ki pa nima za
dosti velikih prodajnih prostorov. Lani 
je bilo prodano špecerije za 5,874.758, 
letos pa za 6,760.794 din, zvišala se je 
torej prodaja za 886.036 din. Kuriva 
se je prodalo leta 1937. za 768.734 din, 
lani pa za 785.132 din, torej za 16.398 
din več. V točilnici se je promet zmanj
šal za 17.164 din, tako da je znašal lani 
samo 318.309 din. Ta zadnja številka 
nazorno kaže, kako se morajo člani v 
vsem, kar ni neobhodno potrebno, 
zmerom bolj omejevati. Znamenje ča
sa! Če primerjamo celoten promet z 
letom 1937., je lani narasel za 11,8 %, 
nasproti prometu v 1. 1936. pa celo za 
32,5 %.

Zadruga se trudi, da bi nabavljala 
zmerom več blaga pri naši Zvezi v 
Beogradu. Lani ga je kupila pri njej 
25 %, in sicer predvsem sladkorja, de
loma moke in drugega. Skupno je na
kupila blaga za 5,927.779,88 din. Lani 
je zadruga obrnila zalogo 7,5 krat, kar 
kaže ne le velik promet in največjo 
možno izrabo obratne glavnice, temveč 
tudi da je imela stalno sveže blago. 
Predsednik Zveze nabav, zadrug je na 
lanskem zborovanju v Mariboru izjavil, 
da je to največji uspeh, kar ga je do
segla katera koli v Zvezi včlanjena 
zadruga.

Zadruga je imela lani 25 uslužben
cev, in sicer poslovodjo, 11 prodajal
cev, 6 pis. uslužbencev, 4 služitelje, 2 
učenca in 1 skladiščnika za kurivo. Vse 
osebje je opravljalo svoje posle vestno 
in marljivo ter v splošno zadovoljnost 
članstva. Osebje je prejelo lani na 
plačah in dokladah din 405.609,77. -
Stroški za prevoz in dostavo blaga za
družnikom na dom so dosegli znesek 
23.511 din. Raznih odpisov, med njimi 
za adaptacijo lokalov in nabavo inven
tarja, je bilo za preko 121.000 din,

A. Stjoerdal - Jerfalla:

Prvi April!
Arild Varor je bil prokurist pri tvrdki 

Jaemtland & Co., in je splošno veljal za 
prikupnega in zabavnega moža. časih ga 
je pa zagrabil sam vrag in ga prisilil, da 
je drugim, manj hudomušno nastrojenim 
ljudem marsikatero zagodel.

»Prvega aprila« je dejal Hallandu, 
»bom pa knjigovodjo Skenninga prav po
sebno potegnil. Tako mu zagodem, da se 
bo ves Malmo še deset let krohotal!«

Ko je knjigovodja Skenning, starejši, 
zelo natančen gospod, ki se je le poredko
ma zasmejal in se sam nikdar ni pošalil, 
stopil v ponedeljek, dne 1. aprila, v pisar
no, je stalo na velikem stenskem koledarju 
jasno, čitljivo zapisano: »Ponedeljek, 3. 
aprila.« Mali namizni koledar, ki je teden 
za tednom pošteno in dostojno naznanjal 
dneve, je prav tako kazal: »Ponedeljek, 3. 
aprila.«

Skenninga je osupnilo, ko je to opazil 
in stopil je v sosedno sobo k Hallandu. — 
Toda tudi v tem prostoru je bilo videti, 
da je ponedeljek in čisto očitno 3. apnla.

»Za vraga!« je dejal Skenning, »povej
te mi no, Halland, je danes res že 3. april?«

»Smešno vprašanje,« je dejal Halland 
nejevoljno, »samo pokukajte v mojo list-

Družbenega davka je plačala zadruga 
28.739 din.

Lani je upravni odbor na občnem 
zboru obljubil, da bo preučil vpraša
nje, ali ne bi kazalo izenačiti odstotka, 
za kolikor se znižajo cene, vsem čla
nom, t. j. tistim, ki kupujejo na kredit, 
kakor tudi tistim, ki plačujejo blago v 
gotovini. Pri tem preučevanju je od
bor ugotovil, da je taka razlika vpelja
na tudi pri mnogih drugih zadrugah 
drž. uslužbencev. V Mostarju znaša 
razlika 1,5 %, ljubljanska železničarska 
zadruga pa ima celo 2 % razlike. Za
druga mora za obratno glavnico plače
vati obresti, kdor plača v gotovini po
maga kriti to breme. Kdor ne plačuje 
v gotovini, povzroča višje režijske stro
ške. Lani je bilo 57.800 takih kreditnih 
vknjižb. Ker je potrebno še nadzorstvo 
in vodenje očividnosti, mora samo za
radi kreditov zadruga zaposlovati naj
manj dve pisarniški moči. Ti stroški 
seveda obremenjujejo ves obrat. Pri 
članih, ki plačujejo v gotovini, nima 
zadruga prav nobenega rizika, medtem 
ko se pri plačevanju na kredit — 
navzlic najskrbnejši pažnji — le še 
pojavljajo izgube. Sicer je pa tudi te
meljno zadružno načelo, naj bi se vsi 
nakupi v zadrugi plačevali vselej v 
gotovini. — Zato bo upravni odbor 
tudi letos predlagal 1 % razlike pri 
vpisu znižanj od nakupa posamezne
mu članu v dobro.

Lani se je v Ljubljani ustanovilo 
Kolo žen - zadrugark, ki pomaga pri 
zadružni propagandi. Konec leta je bila 
v Mariboru konferenca vseh naših za
drug iz Slovenije, kjer so obravnavali 
razna vprašanja, tako tudi vprašanje 
zidanja Zadružnega doma v Ljubljani 
Zaradi povečanega prometa so postali 
namreč dosedanji poslovni lokali na 
Vodnikovem trgu naši zadrugi pre
tesni. Vsa leta je sicer odbor skušal 
sproti urejevati prostore in jih raz
širiti, vendar pa so zdaj izčrpane vse 
možnosti nadaljnjega širjenja. Zato je 
odbor skušal preko Zveze dobiti od 
države poslopje, kjer je zdaj zadruga. 
Ta prizadevanja niso rodila uspeha. 
Treba bo, da Zveza sezida v Ljubljani 
Zadružni dom, enako kakor je to sto
rila v več drugih mestih. Naša zadruga 
sama za enkrat tega še ne bi zmogla. 
Po sklepu občnega zbora v Novem Sa
du mora namreč Zveza sezidati to 
stavbo v Ljubljani najpozneje do leta 
1943., zato bo odbor tudi v prihodnje 
pazil in skrbel, da se na to ne pozabi.

Iz podanih podatkov je videti, ka
ko se je naša zadruga tudi lani dosled
no in smotrno razvijala in izpopolnje
vala. Naraščanje članstva dokazuje, da 
se čim dalje več državnih uslužbencev 
v Ljubljani zaveda pomembnosti naše 
zadruge, da vse bolj pristopajo novi 
člani in da tudi število kupujočih čla
nov nevzdržno narašča. Navzlic skraj
no neugodnim gospodarskim razme
ram, v katerih živimo državni usluž
benci, se je vendar posrečilo modremu 
in previdnemu gospodarstvu upravnega 

• odbora, da je premagal vse težave in 
I zapreke in dosegel tako častne uspehe,

nico! Komaj tretjina mesečne plače je Še 
v nji.«

»Mesečna plača?« Skenning je kar lovil 
sapo, »kdaj pa smo vendar dobili denar?«

»V soboto, se razume!« je dejal Hal
land in se spet posvetil delu.

Skenning je s široko razprtimi očmi 
strmel v svojo listnico, toda v nji ni bilo 
niti sledu o kakem prvem, ki naj bi bil 
predvčerajšnjim.

»Nič nisem prejel, prav gotovo nisem 
nič prejel,« je zajecljal Skenning in šel ves 
prestrašen pogumno kakor obupanec v so
bo prokurista Arilda Varorja.

»Oprostite, gospod prokurist,« je začel 
obotavljaje se, »toda samo to bi rad vedel, 
kdaj sem v soboto, 1. aprila, prejel svojo 
plačo.«

»No, videti je, da ste včeraj prav po
šteno praznovali nedeljo, ljubi Skenning!« 
je dejal Varor začudeno. »Kdaj ste prev
zeli plačo? Preden ste šli kosit. Samo tre
nutek!« Prijel je za stenski koledar, ki je 
stal na mizi in po tihem mrmral predse:

»Aha, že imam: tu stoji: Sobota, 1. 
aprila. Izplačaj uslužbence. Vidite, to je 
prečrtano — in zraven stoji »Izvršeno, iz- 
vzemši Tornea.« Ta pa je, kakor vam je 
znano, bolan in sem mu moral poslati pla
čo po slugi. Torej ste morali v soboto pre
jeti svoj denar. Ob eni zapiramo, torej je

Viktor Markič:

Napredek naše najstarejše 
kreditne zadruge

V beli dvorani hotela »Union« v 
Ljubljani je v torek 7. marca t. 1. otvo- 
ril predsednik g. direktor Josip Reisner 
64. redni občni zbor Hranilnega in 
posojilnega konzorcija, kreditne zadru
ge drž. uslužbencev v Ljubljani.

Po uvodnem pozdravu in po kon
stituiranju občnega zbora je sledilo 
poročilo upravnega odbora, ki sta ga 
podala predsednik in tajnik g. Viktor 
Markič.

V začetku leta je štela zadruga 
1598 članov s 6989 deleži. Med letom 
je pristopilo 254 članov s 1217 deleži, 
izstopilo 153 članov s 1231 deleži. Ob 
koncu leta je bilo tedaj 1699 članov s 
6975 deleži.

Aktiva zadruge brez »Doma« zna
šajo 3,565.000 din. Pasiva zadruge na
sproti vlagateljem, zadružnikom in 
Zvezi nabavljalnih zadrug pa znašajo
3.311.000 din. Aktiva so torej večja 
za 254.000 din. Vsa aktiva so popolno
ma varne postavke. Med pasivi je 
okroglo 698.000 din zadružnih deležev. 
Ker ima zadruga razen tega še član
skega jamstva okroglo 7 milijonov din, 
so vse obveze zadruge tako proti vla
gateljem kakor proti upnikom zavaro
vane visoko nad potrebno mero.

Zadruga ima denar v stalnem pro
metu. Z mesečnimi obroki in z najem
ninami »Doma« ima po odbitku vseh 
tekočih obveznosti za dolgove, dav
ščine in druge izdatke vsak mesec raz
položljivih še okroglo 200.000 din, ki 
jih hitro izda v nova posojila. Namesto 
posojil pa lahko v primerih potrebe 
izplačuje tudi večje vloge.

Skladi zadruge znašajo 656.000 din. 
Ti skladi so sicer knjigovodstveno pro
ti zadrugi sami pasiva, so pa prav za 
prav imovina zadruge, le s to razliko, 
da zadruga ne more s to imovino svo
bodno razpolagati, temveč samo pred- 
pisno po ustrezajočih pravilnikih. 
Upoštevajoč v enakem smislu čisti do
biček, ki je v letu 1938. znašal 45.000 
din, med svojo imovino, je zadružno 
premoženje konec leta 1938. znašalo
701.000 din.

V letu 1938. je bilo vloženih 866 
prošenj za posojila, in so znašala po
sojila zadružnikom 3,217.000 din.

Hranilne vloge so znašale 1,916.000 
din in so lani zrasle za 374.000 din, kar 
je dokaz pravilnega poslovanja zadruge 
in naraščajočega zaupanja med vlaga
telji.

Dohodki konzorcija od prejetih 
obresti in upravnih pristojbin so v 
letu 1938. znašali 295.000 din in so 
nasproti letu 1935., ko so bili največji, 
padli za 39.000 din, kar izpričuje spet 
uspešno stremljenje uprave po poce
nitvi posojil. Zadruga posoja namreč 
od leta 1937. dalje neplačane deleže 
brezobrestno. S 1. julijem 1937. je zni
žala obrestno mero od 8 % na 7 %, z 
letom 1938. pa upravno pristojbino od 
2 % na 1 %. S 1. januarjem 1939. pa 
je odpravila še ta procent.

Zadruga ima dvoje dolgov: pri 
Zvezi nabavljalnih zadrug v Beogradu 
in pri Poštni hranilnici. Njih vsota
2.510.000 din se je v letu 1938. zmanj-

bilo to tako nekako ob polu ene. Kaj pa 
vam je? Spomin že malce popušča, kaj?«

»Ne, nikakor ne!« je dejal Skenning 
in odšel kakor polit kužek.

Kam je neki v soboto šel z denarjem? 
Skenning je sedel pred pisalnikom in se 
niti dotaknil ni dela, temveč tuhtal in vr
tal. Ves denar je izginil. Kam neki?

Skoro ne bi bil opazil, da je gospa 
Jaemtlandova šla skozi pisarno v še ovo 
sobo. Gospa Jaemtlandova je bila se ^e*° 
mlada vdova po lastniku tvrdke Olafu 
Jaemtlandu, ki je bil pred tremi leti umrl.

»Dober dan, Skenning« je prijazno po
zdravila.

»Dober dan,« je zamrmral Skenning, 
ne da bi jo bil pogledal in premišljeval je 
dalje.

Nenadoma se je znašel. Iz pisarne je 
šel proti domu. Ko je pa spotoma šel skozi 
Haakonov park, je sonce tako lepo sijalo, 
da je sedel na klop. Tam, na tisti klopi 
je pa že sedel Morsil Bastad, pripravnik iz 
pisarne, fant iz bogate družine iz Helsing- 
borga.

Nato pa je Skenning zadremal. Ko se 
je prebudil, Morsila ni bilo več na klopi.

Skenning je poskočil na noge in skle
nil, da se loti bika kar naravnost. Tekel je 
skozi vso tovarno in iskal Morsila. »Samo 
besedico, Morsil!« je dejal z grozečim gla
som, ko ga je našel pri izkladanju in nad-

šala za 247.000 din, v zadnjih petih 
letih pa za 842.000 din.

Režija zadruga se vzdržuje na pri
merni višini. — Račun »Doma«, kate
rega vrednost znaša po bilanci 2,264.000 
din, ima novo knjigovodstveno in novo 
stvarno sliko. Odkar je Poštna hranil
nica znižala obrestno mero na 4 % in 
letno amortizacijsko kvoto na 50.000 
din, se »Dom« lahko vzdržuje sam, 
medtem ko je prej zadruga doplačevala 
letno 100.000 din in več. Zaradi teh 
okolnosti je tudi upravni odbor zadru
ge s 1. majem 1938. mogel znižati na
jemnine za družinska stanovanja v 
»Domu« za približno 5 %.

Oblek« k«ml<n« tisti, barva, pbsira 
la lika tovarna j o S. R K I C H.

Po poročilu nadzorstvenega odbo
ra, ki ga je podal g. Dušan Podgornik, 
in po čitanju poročilo naše Zveze o 
izvršeni reviziji zadruge, je občni zbor 
soglasno odobril letni račun in pred
log upravnega odbora o razdelitvi či
stega dobička ter prav tako soglasno 
podelil upravnemu odboru razrešnico, 
hkratu pa njemu in uslužbencem za
druge za njih vzorno poslovanje izre
kel pohvalo.

Pri točkah zborovalnega reda: 
»Določitev višine, do katere se sme 
zadruga zadolžiti« ter »Določitev vi
šine, do katere sme zadruga prejemati 
hranilne vloge«, je občni zbor odobril 
predlog upravnega odbora, da se za
drugi v tem oziru ne stavijo nikake 
meje in da se prepusti to uvidevnosti 
upravnega odbora. Tudi glede določit
ve višine, do katere sme zadruga čla
nom dovoliti posojila, je občni zbor 
osvojil predlog upravnega odbora, da 
ostane zadruga pri dosedanji stari 
praksi podeljevanja posojil, t. j. največ 
do zneska 10.000 din posameznemu 
članu.

Pri dopolnilnih volitvah sta bila 
izvoljena v upravni odbor g. Srečko 
Magolič, šef krajevne kontrole, in g. 
Anton Vrečar, podnadzornik policij
skih agentov, ter 3 namestniki, v nad
zorstveni odbor pa g. dr. Filip Orel. 
načelnik fin. odd. kr. banske uprave, in 
g. Janko Benedičič, podnadzornik po
licijskih agentov, ter dva namestnika.

Občni zbor, ki je potekel v zna
menju najlepše harmonije in sloge, je 
zaključil g. predsednik s pozivom k 
vzajemni in tovariški samopomoči drž. 
uslužbencev v lastnih kreditnih zadru
gah in s tem k gospodarski osamosvo
jitvi.

KUPUJTE SREČKE
državne razredne loterije

v domači kolekturi
„VRELEC SREČE

PLANINŠEK — LJUBLJANA

zorovanju blaga. »Hej, Hamby, prevzemite 
Bastadovo delo!«

»Prosim, kaj pa želite?« je dejal Ba
stad predrzno in naduto.

»Le malo dlje stopite od ljudi, da ne 
bodo prisluškovali!« je Skenning z izrazi
tim poudarkom odgovoril in ga potegnil v 
stran.

»Tako, zdaj pa lahko govorim z vami! 
Torej samo malo poslušajte, gospod Ba
stad,!« je rekel in precej čudno poudaril 
.gospoda1. »Se še spominjate, da sva pred
včerajšnjim, v soboto, sedela skupaj na ne
ki klopi v Haakonovem parku. Prav za 
prav, točneje rečeno, na klopi, ki stoji 
pred hišo Jaemtlandovih. Dejal sem »Do
ber dan« in sedel. Tudi vi ste rekli »Dober 
dan!« Drugega pa nisva nič govorila med 
seboj. Je tako?«

»Točno!« je dejal Bastad in se nikakor 
ni pokazal nič vnemirjenega.

»Torej to priznate!« je nadaljeval 
Skenning. »In nato sem zaspal, gospod Ba
stad. Ko sem se zbudil, niste več sedefi 
poleg mene na klopi, gospod Bastad! Imate 
kaj pripomniti?«

»Prav nič!«
»Torej tajite!« je ugotovil Skenning, 

»dobro, že dobro! Kaj pa, gospod Bastad, 
če jaz prav gotovo vem za vse, kar se je 
zgodilo, med tem ko sem spal. Kaj pa, če
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Stanovanjsko zadrugarstvo v Mariboru
(Dopis iz Maribora)

Zadruga za nabavo stanovanj drž. 
uslužbencev v Mariboru je imela svoj 
XI. redni občni zbor v ponedeljek, dne 
13. marca. Zborovanje je vodil pred
sednik g. dr. Jančič, drž. tožilec v p., 
ki je uvodoma pozdravil prisotnega 
zastopnika Zveze g. gimn. ravnatelja 
dr. Pečovnika in zadružnega revizorja 
g. Čenčiča. Zadruga je bila revidirana 
jeseni 1937. in letos. Zaradi pomanj
kanja sredstev se je delovanje omejilo 
na izterjavanje vplačil in vrnitev kre
dita Zvezi nabavlj. zadrug drž. usluž
bencev. Dolg pri Zvezi je padel od
97.000 din na 83.000 din, zadrugar ji 
dolgujejo zadrugi 106.000 din. Med te
mi ni po ugotovitvi revizorjevi nobe
nih dvomljivih terjatev. Vzlic skrom
nim sredstvom so narasli fondi na
16.000 din, h katerim pride še čisti 
dobiček lanskega leta v znesku 1800 
dinarjev.

Glavna točka dnevnega reda je 
bilo vprašanje likvidacije zadruge. 
Predsednik g. dr. Jančič je omenil, da 
je že lani predlagal prejšnji odbor 
likvidacijo, in sicer po zapisniku »radi 
nazadovanja števila članov, nezadost
nih sredstev in naravnost neverjetnega 
nerazumevanja s strani Zveze«. Jasno 
nam je, da ne moremo pričakovati od 
Zveze denarne pomoči, če Zveza zida 
v lastni režiji domove in okrevališča za 
milijonske vsote, toda vsaj moralne 
podpore bi bili lahko deležni. Po na
ročilu lanskega občnega zbora je hotel 
odbor spremeniti pravila in še posebno

Podporno društvo državnih im ba
novinskih uslužbencev dravske bano
vine je imelo v nedeljo-, 26. t. m., v beli 
dvorani hotela Uniona v Ljubljani svoj 
9. redni občni zbor. Poleg članov iz 
Ljubljane so se ga udeležili tudi dru
štveni poverjeniki iz Celja, Trbovelj, 
Jesenic in Lesc.

Občni zbor je otvoril predsednik 
g. Janko Dolžan, ki je po uvodnem po
zdravu in po konstituiranju občnega 
zbora poudarjal važnost te dobrodelne 
socialne ustanove, ki ima svoj posmrt
ni in bolniški sklad. Iz posmrtnega 
sklada daje društvo svojcem umrlih 
članov posmrtnine do zneska 5000 din. 
Bolniški sklad pa nudi 'brezplačne 
zdravniške ordinacije, brezplačno do
bavo zdravil, podpore za zdravljenje 
in podpore siromašnim članicam po
rodnicam. Posebne ugodnosti nudi 
društvo s tem, da dovoljuje članom 
posojila.

Iz tajnikovega poročila, ki ga je 
podal g. Viktor Markič, je videti, da 
je v posmrtnem skladu vpisanih 1548 
članov in članic. Od teh je v bolni
škem skladu včlanjenih 967. V minu
lem letu je umrlo 12 članov oz. članic. 
Njihov spomin so zborovalci počastili. 
Društveni odbor je v nekaj nujnih, iz
rednih in vsega upoštevanja vrednih 
primerih uspešno posredoval pri ban
ski upravi za popoln popust stroškov 
zdravljenja v zdravilišču v Dobrni in 
za plačilo stroškov zdravljenja na kli
niki v Zagrebu. Med letom je odbor

bi vam čisto podrobno in do pičice natan
čno lahko povedal, kaj ste počeli, ko ste 
mislili, da spim?«

Skenning je predirno pogledal Bastada. 
Bil je to nedvomno dramatičen trenutek. 
Bastad je ves prestrašen zijal v Skenninga 
in ni zinil niti besedice. Zato je pa spre
govoril Skenning.

»Slišite, Bastad, nimam rad preveč be
sedi. Tudi ne mislim preveč razbobnati te 
zadeve. Če dobim do večera neko znano 
kuverto z vsoto šest sto in štirideset kron 
—- toliko znaša namreč moja mesečna pla
ča — ne bo nihče nič o stvari zvedel, se
veda če me ne boste prisilili k temu! Ra
zumeli!«

»Razumel!« je komaj slišno odvrnil Ba- 
•stad,« rajši bo vam pa denar morda kar 
precej odštel. Recimo takole sedem sto, go
spod Skenning.«

»Šest sto štirideset!« je strogo dejal 
Skening in vzel šest sto štirideset kron.

*

Ko se je Skenning vrnil v svojo pi
sarno, je kazal namizni koledar: »Pone- 
deljek, prvega aprila.« In na mizi je le
žala kuverta, v nji pa šest sto štirideset 
Gon, in na kuverti je bilo zapisano »Plača 
2a april.«

»Zmešalo se mi je!« je stvarno ugoto- 
%1 Skenning. Zgodile so se različne stvari,

znižati delež od 1000 din na 200 din. 
Vsi prisotni so poudarjali, da bi za
druga pri nižjih deležih dobila mnogo 
več članov. Nekdo je navedel primer 
podružnice Rdečega križa, ki je imela 
pri članarini 24 din 30 članov, po zni
žanju letne članarine na 12 din pa 140 
članov. Uprava zadruge pa je dobila 
od Zveze sporočilo, da znižanja na 
noben način ne dovoljuje in je to ute
meljila na način, ki je bil naravnost 
žaljiv. Sicer je potem Zveza na prime
ren oster protest zadruge preklicala 
svoje žalitve, znižanja deležev pa le ni 
dovolila. Zato šteje danes zadruga le še 
13 članov.

Še druga zadeva je marljivemu 
predsedniku zagrenila delovanje. Na 
javni dražbi je kupila zadruga precejš
nje posestvo za 138.000 din, da bi ga 
parcelirala in tako svojim članom po
skrbela cenene parcele, kakor to pred
videvajo pravila. Prometna komisija 
nakupa ni odobrila. Zadruga se je pri
tožila na apelacijsko sodišče, ki je 
sklep prometne komisije razveljavilo.

Ker nista hotela predsednik gosp. 
dr. Jančič in tajnik g. Druškovič na 
noben način več prevzeti odborniških 
mest, sta bila izvoljena v upravo gg. 
Reher in Gregorovič, za namestnika 
pa g. dr. Jurečko. Na ta način je bila 
likvidacija zopet odložena.

sprejel tudi 5 novih zdravnikov bol
niškega sklada.

Blagajnik g. Viktor Bischof je po
dal izčrpno sliko letnega računa. Za 
ordinacije zdravnikov je bilo izdanih 
2010 nakaznic, za lekarne pa 1848, 
skupno torej 3858 nakaznic. Honorarji 
zdravnikov so znašali 72.000 din, stro
ški za zdravila pa 92.000 din. Za pod
pore v bolezni in ob porodih je bilo 
izplačanih 7100 din. Na posmrtninah 
je lani izplačalo društvo 60.000 din. 
Posojil je podelilo članom v 1. 1938. za
573.000 din. Celokupno društveno pre
moženje znaša 965.000 din in je za 
91.700 din večje od prejšnjega leta.

V imenu pregledovalcev računov 
je poročal g. Albin Zajec, da je dru
štveno poslovanje v najlepšem redu 
ter je predlagal, da se izreče odboru 
razrešnica s pohvalo. Občni zbor je 
predlog soglasno sprejel.

Pri dopolnilnih volitvah sta bila 
blagajnik g. Viktor Bischof in pod
predsednik g. Anton Lokar, ki jima je 
potekla funkcijska doba, soglasno vno
vič izvoljena. Prav tako tudi oba na
mestnika g. Valentin Pogačar in g. Ma
tija Mavrovič, ter oba pregledovalca 
računov g. Albin Zajec in g. Mirko 
Česnik.

Občni zbor je osvojil predlog od
bora, da se tistim, ki javijo svoj pri
stop v društvo najpozneje do 30. ju
nija 1939., dovoli znižana pristopnina 
po 40 din, izrednim članom (otroci od

ki si jih ni mogel nikakor spraviti v sklad, 
pa najsi je še tako napenjal možgane.

Vrhunec je pa Varorjeva potegavščina 
dosegla uro pozneje, ko je mlada šefinja, 
vdova Jaemtlandova, po nekem telefonskem 
razgovoru dala poklicati Skenninga k sebi.

»Slišite, ljubi Skenning! Pravkar mi je 
gospod Bastad sporočil, kakšen razgovor 
sta imela malo prej. Prav dobro veste, da 
je v neki oporoki neka določba, ki neki še 
precej mladi in še kolikor toliko čedni 
vdovi prepoveduje vdrugič omožiti se. Po 
nesrečnem naključju ste pa zdaj vi izve
deli, da se Bastad in jaz ...«

Gospe Jaemtlandovi se je glas zatak
nil. Po kratkem molku je nadaljevala čisto 
na drugem koncu: »Veste kaj vam pred
lagam: postavim vas za prokurista in vam 
podvojim dosedanjo plačo!«

»Saj niste preveč hudi name, gospod 
Skenning?« je rekel Arild Varor drugi dan 
novemu prokuristu Skenningu, »sem ter tja 
majhna šala, časih pa kaka večja potegav
ščina, te je že tako moja navada; ampak 
saj veste, da nisem slabo mislil!«

»Dobro, že prav!« je zagodel Sken
ning. »Naj bo za to pot. Odpustim vam.« |

5. do 21. leta starosti) pa po 10 din, ter 
da je vstop v društvo mogoč le ose
bam, ki niso še prekoračile 45. leta sta
rosti.

Na predlog društvenega odbora je 
občni zbor tudi sklenil, da bo 27. apri
la letos izredni občni zbor društva z 
dnevnim redom: Sprememba društve
nih pravil in sprememba čl. 26. pravil
nika bolniškega sklada.

Občni zbor, ki je izzvenel v naj
lepši harmoniji in slogi, je zaključil 
predsednik z zatrdilom, da bo društvo 
slej ko prej vztrajno delovalo dalje v 
pravcu medsebojne solidarne pomoči 
članstva.

Vestnik
VESELE VELIKONOČNE PRAZNIKE

voščita vsem sotrudnikom, naročnikom, 
oglaševalcem, bralcem in prijateljem lista

uredništvo in uprava.

Drugo četrtletje se pričenja s 1. apri
lom. Zato smo priložili listu čekovne po
ložnice in prosimo vse p. n. naročnike, ki 
plačujejo list četrtletno, naj se jih posluži- 
jo in nakažejo naročnino. Kdor jo je že 
plačal, naj položnico shrani ali pa jo izroči 
tovarišu, ki bi se rad naročil na list. Od 
rednega plačevanja naročnine je odvisno 
redno izhajanje lista.

Naši aprilski prejemki. Ministrski svet 
je kakor druga leta odločil, da se vsi osebni 
prejemki za april izplačajo drž. uslužben
cem in upokojencem brez predhodne otvo
ritve kredita. Ta začasna izplačila se pa 
morajo naknadno po predpisih knjižiti, ko 
bodo proračunski krediti odprti.

Nov grob. V Šmarju pri Jelšah je 19. 
marca po kratki bolezni preminul upokoje
ni podpolkovnik ing. Milan Jenčič, sin 
ugledne narodne rodovine. Pokopan je bil 
pri Sv. Križu v Ljubljani, kamor so truplo 
splošno priljubljenega in spoštovanega po
kojnika prepeljali. Naj bo blagemu pokoj
niku, ki je bil dolga leta naš zvest naroč
nik, ohranjen časten spomin. N. v m. p.

Spet ta kuluk! Opozarjamo vse bralce, 
da bodo od naših prejemkov za april od
tegnili kakor doslej kuluk, in sicer polo
vico celotnega zneska, predpisanega za te
koče leto, drugo polovico pa meseca sept- 
:embra. To velja za aktivne prav tako pa 
tudi za upokojence. Vse prizadevanje na
ših organizacij, da bi se ta izjemni davek, 
ki v Sloveniji obremenjuje razen delavcev 
samo še javne nameščence, črtal in odpra
vil, so bila doslej žal brez uspeha.

»Naš Glas« in njegovi odmevi. Uvod
nik iz zadnje številke našega lista »Pred 
prvim aprilom« je v celoti ponatisnil ma
riborski železničarski list »Ujedinjeni že
lezničar«.

Članom ljubljanske Nabavljalne zadru
ge! Opozarjamo vse člane zadruge za na
bavo potrebščin v Ljubljani, da bo redni 
občni zbor v četrtek, dne 30. marca, in si
cer v Delavski zbornici. Dolžnost in interes 
silita vsakega člana, da se občnega zbora 
svoje zadruge udeleži.

Zloraba usmiljenja in domoljubja. Vsi 
naši dnevniki so bili nedavno polni vesti o 
odkritju dveh sramotnih afer v Beogradu, 
kjer so brezvestni sleparji na najpodlejši 
način izrabljali sočutje in patriotična ču
stva dobrosrčnih ljudi. Ena teh izkorišče
valskih afer se tiče »Kluba oficirjev invali
dov in bojevnikov, bolnih in pohabljenih«. 
V to dobrodelno društvo se je vrinil slepar, 
ki je z velikopotezno akcijo nabiral pri
spevke, večino pa obdržal zase. Tudi »Dru
štvo gospa za varstvo slepih deklet« v Beo
gradu je postalo žrtev premetenega slepar
ja, ki je razprodajal društvene kolke v ko
rist slepih deklet. Te kolke je v imenu dru
štva razpošiljal po vsi državi, jih vsiljeval 
uradom in posameznikom, najrajši pa — 
seveda— državnim uslužbencem. To delo
vanje je bilo tako prebrisano urejeno, da je 
drž. uradnik, ki je napredoval, še preden 
je dobil dekret, prejel od društva že če
stitke k napredovanju, hkrati pa polo takih 
kolkov in čekovno položnico. Marsikdo je 
sedel na te limance — tudi v Ljubljani je

Upokojenec
Zborovanje upokojenih učiteljev. Dru

štvo upokojenega učiteljstva v dravski ba
novini ima redni letni občni zbor v četr
tek, dne 20. aprila ob 15. uri v gostilni »No
vi svet« v Ljubljani z običajnim dnevnim 
redom. Na obč. zboru bo tudi poročilo o 
delovanju akcijskega odbora za spremem
bo »pravilnika za človekoljubne ustanove«.

Vlagajte pravočasno prijave za drag. 
doklade! Vsak upokojenec, ki si pridobi 
pravico do doklade (n. pr. ob upokojitvi, 
ob poroki, ob rojstvu otroka), mora naj
kasneje v treh mesecih predložiti finančni 
direkciji prijavo na predpisanem formular
ju. Kdor ta rok zamudi, izgubi pravico do 
doklade za ves minuli čas in bo prejel do
klade šele od prvega dneva prihodnjega

drp.

Naša socialna samopomoč

ZADRUGA DRŽAVNIH USLUŽBENCEV 
ZA NABAVO POTREBŠČIN 

V LJABLJANI — VODNIKOV TRG 5
VABILO

na

XVII. redni letni občni zbor,
ki bo v dvorani Delavske zbornice 
v Ljubljani, Miklošičeva cesta, dne 
30. m a r c a ob 19.30 uri s sledečim

dnevnim redom:
1. Konstituiranje občnega zbora.
2. Sprejem pravilnika o kolektivnem 

posm. zavarovanju.
3. Poročilo o reviziji.
4. Poročilo upravnega in nadzornega 

odbora o letnem računu.
a) odobritev letnega računa,
b) razdelitev čistega prebitka iz leta 

1938.,
c) podelitev razrešnice upravnemu 

in nadzornemu odboru,
č) določitev vsote, do katere se sme 

zadruga zadolžiti.
5. Volitev dveh članov in štirih na

mestnikov upravnega odbora in dveh 
članov ter treh namestnikov nadzor
nega odbora.

6. Predlogi in pritožbe zadružnikov (čl. 
12. pravil).

7. Raznoterosti.
Opomba: 1. Skupščina sklepa polno

veljavno, kadar je navzoč eden več kot 
polovica zadružnikov (čl. 35. pravil). Ako 
na določeni dan in uro ne pride toliko šte
vilo zadružnikov, se bo vršil občni zbor pol 
ure kasneje, to je ob 20. uri, na istem kra
ju in z istim dnevnim redom in bo sklepal 
polnoveljavno brez ozira na število navzo
čih zadružnikov.

2. Letni račun za leto 1938. je zadruž
nikom na vpogled v zadružni pisarni, med 
delovnimi urami od 25. marca 1939. dalje.

3. Poročilo upravnega in nadzornega 
odbora se bo prečitalo na občnem zboru.

Za upravni odbor: Alojzij Žigon s. r.
t. č. predsednik.

precej takih žrtev —- in v dolžnem strahu 
pred neznano »instanco« hitro poslal zahte
vani znesek. Zdaj so vse te sleparje polo
vili in vtaknili pod ključ. V prihodnje bo 
treba biti mnogo previdnejši, kadar bo šlo 
za odziv na podobna nadležna beračenja, 
ki se neprestano ponavljajo in so zlasti po 
uradih že kar neznosna. Škoda je, da bo 
zaradi tega trpelo tudi delovanje poštenih 
in koristnih društev, ker se bo vsakdo bal 
pasti v mrežo podobnim sleparjem.

Besede, ki jih redko slišimo. Pri obrav
navanju prosvetnega proračuna o priliki 
splošne proračunske debate v Narodni 
skupščini je narodni poslanec prof. Ivan 
Dolenc izjavil tudi naslednje besede, ki so 
vredne, da jih za spomin in opomin zapi
šemo. Govoril je: »Gospod minister, mno
go se govori o tem, da bi bilo z ozirom na 
naraščajočo draginjo umestno prilagoditi 
prejemke drž. uslužbencev, ki so zlasti v 
nižjih plačilnih skupinah silno solno skro
mni. Opozoril bi pa gospoda ministra na 
en način izboljšanja prejemkov, ki je v 
prvi vrsti odvisen od njega samega. Go
spod minister, skrbite za to, da bodo uči
telji, ki so izpolnili pogoje za napredova
nje, tudi redno napredovali. Danes se do
gaja večkrat tole: uradnik z odlično kvali
fikacijo je izpolnil vse pogoje za napredo
vanje v svojem delokrogu, je res storil ne 
samo to, kar mu je veleval stan, ampak kar 
je mogel. Pride čas napredovanja. Pa čaka 
mesece in mesece, morebiti več kot leto 
dni in ne sme misliti na škodo, ki se mu 
godi, če noče kvariti svojih moči z jezo. 
Gospod minister, do uradnikov, ki so v 
izvrševanju svojih dolžnosti do države ka
valirski, naj bo tudi ministrstvo kavalirsko. 
Ne dopuščajte, g. minister, da se zagrenju- 
jejo ljudje, ki tega niso zaslužili. To so ta
ko samo po sebi umevne stvari, da bi že
lel, da bi v naši javnosti nikdar več ne 
bilo treba o tem govoriti.«

Oglejte si naše izložbe!

A. & E. SKABERNE
LJUBLJANA
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meseca po vložitvi prijave. To velja za 
osebno in za družinsko doklado, ki se za 
nazaj v nobenem primeru ne prizna.

Ljubljanski zadrugarji — pozor! V če
trtek, dne 30. t. m„ je občni zbor naše Na- 
bavljalne zadruge na Vodnikovem trgu v 
Ljubljani. Zborovanje bo ob pol osmih zve
čer v dvorani Delavske zbornice. Vsi za
vedni člani zadruge se zborovanja, na ka
terem odbor polaga račune o svojem delu, 
zanesljivo udeleže.

Iz zagrebške organizacije upokojencev. 
Zagrebško Društvo državnih in samouprav
nih upokojencev je imelo konec minulega 
leta za 135.237 din premoženja, 12.210 din 
več od minulega leta. Njegov sklad za

društveni dom je konec leta 1938. znašal 
72.466 din. Posmrtni sklad je konec leta 
imel že 897.951 din premoženja, za 349.052 
din več kot prej. Celotni izdatki posmrtne
ga sklada v minulem letu so znašali 299.500 
din. — Bolniški sklad istega društva je imel 
pa dne 31. dec. 1938. skupaj 32.903 din pre
moženja. V minulem letu so člani bolni
škega sklada dobili sledeče dajatve: zdrav
niških obiskov na domu je bilo 184, pre
iskav pri zdravnikih 964. Rentgenskih pre
gledov je bilo 36. Vseh receptov je bilo iz
danih 1040. Zdravila na te recepte so ve
ljala 27.886 din. Bolniški sklad nudi članom 
mnoge olajšave, tudi pri zobnih zdravnikih, 
kakor sploh pri raznih specialistih.

Iz organizacij
Učiteljski izlet v Bolgarijo. V prihod

njih velikih počitnicah, med 15. in 30. ju
lijem, bo ljubljanska sekcija Jugoslov. uči
teljskega združenja priredila poučen izlet 
v Bolgarijo, kjer bodo obiskali udeleženci 
Sofijo, Pleven, Trnovo, Varno, Burgas in 
Plovdiv. Vožnja z brzovlakom od Ljublja
ne in nazaj, vožnja s parnikom po Črnem 
morju, hrana, stanovanje in izleti z avto
busi, vse to velja 1600 din. Število udele
žencev je omejeno.

Iz tovariškega tiska. V proslavo tride
setletnice Združenja železniških uradnikov 
bo izšel meseca maja Zagrebški »Glasnik 
željezničkih činovnika«, glasilo navedene 
organizacije, v posebni povečani in slav
nostni izdaji. Ta jubilejna številka bo vse
bovala članke trajne vrednosti, ki jih bodo 
napisali člani. Posebna številka bo izšla v 
lepši opremi na dan glavnega občnega zbo

ra osrednjega odbora imenovanega Zdru
ženja.

Za slovenski železničarski list. Na seji 
ljubljanskega pokrajinskega odbora Zdru
ženja narodnih železničarjev in brodarjev 
se je ugotovilo, da je splošna želja član
stva, naj bi ljubljanski odbor organizacije 
izdajal slovenski »Glasnik«, s čimer bi se 
ustvarila boljša vez med članstvom kakor 
tudi med članstvom in posameznimi odbo
ri oz. podružnicami UJNŽB. V najkrajšem 
času naj se sestavi in zbere poseben tehni
čni odbor, ki bo zadevo proučil in pozitiv
no dokončno uredil. — Odkar je pred ne
kaj leti prenehal izhajati samostojni slo
venski železničarski strokovni list UJNŽB 
v Ljubljani, izhaja za vso organizacijo v 
Beogradu enotni »Glasnik železničara i 
brodara«, ki objavlja članke v cirilici, v 
hrvaščini in v slovenščini.

Po svetu
Zvišanje plač na Francoskem. Finančni 

minister je predložil francoskemu parla
mentu zakonski predlog za ureditev držav
nih financ. V ta namen naj se ustavijo ne
katera javna dela, naj se 40.000 železničar
jev prevede v razna industrijska podjetja, 
ki izdelujejo vojne potrebščine, sprejema
nje uradnikov naj se omeji in naj se po
oštre sprejemni pogoji, končno naj se pa 
pregledajo pokojnine sedanjih bojevnikov. 
Hkrati predlaga francoski fin. minister, naj 
se zvišajo plače drž. nameščencem, pred
vsem nižjim kategorijam. To zvišanje naj 
znaša 1800 milijonov frankov. Uradniškim 
rodbinam, ki imajo več kakor tri otroke, 
naj se zvišajo družinske doklade za 200 do 
400 frankov na mesec. Ostarelim in onemo
glim delavcem naj se pa priznajo pokoj
nine. Hkrati se bo izvedla obširna reduk
cija francoskih drž. nameščencev, ker sma
tra vlada, da jih je preveč in je zaradi tega 
upravno poslovanje preveč zamotano. V 
zadnjih časih je bilo nastavljenih preveč 
novih uslužbencev, ki so bili sprejeti v 
državno službo predvsem iz čisto stran- 
karsko-političnih predlogov.

Zvišanje učiteljskih plač na Nemškem. 
Že delj časa nameravajo v Nemčiji podr
žaviti brez izjeme vse učitelje ljudskih šol, 
ki so bili prej v mnogih pokrajinah samo
upravni (občinski, deželni, verski itd.) 
uslužbenci. V zvezi s tem nameravajo uve
sti tudi temeljito reformo celotne učitelj
ske vzgoje Po tem načrtu naj se popolno
ma odpravijo učiteljišča in bo za učitelje 
predpisan študij na posebnih fakultetah na 
vseučiliščih ali pa se ustanove zanje poseb
ne učiteljske akademije. Sprejemali se bo
do za kandidate samo absolventi popolnih 
srednjih šol, tako da bodo učitelji imeli 
čin fakultetsko izobraženih srednjih šol, 
tako da bodo učitelji imeli čin fakultetsko 
izobraženih uradnikov, zaradi česar bodo 
tudi njihovi prejemki izenačeni s prejemki 
drugih akademsko šolanih drž. nameščen
cev. V Miinchenu so že odprli učiteljsko 
akademijo, ki ima stopnjo vseučiliške fa
kultete. Poglavitni razlog za vse te kore
nite izpremembe je treba iskati v dejstvu, 
da je na Nemškem dosti premalo učiteljev, 
to pa zaradi tega, ker so bili doslej razme
roma slabo plačani.

Nove
Trošarine. Izvedeli smo, da namerava 

viš. fin. svetnik v p., g. Štefan Sušeč, za
služni prireditelj finančnih priročnikov in 
zbornikov »Naše finančno pravo«, »Nepo
sredni davki«, »Takse« in »Davek na po
slovni promet«, izdati v kratkem tudi zbor
nik, ki bo vseboval zbrano in kritično pri
rejeno celotno trošarinsko snov. Če bo 
našel dovolj prednaročnikov, bo izdal to 
delo v posebni knjigi pod naslovom »Tro
šarine, državne, banovinske in občinske«. 
Dosedanji zakon o državni trošarini, izdan 
v prečiščeni obliki leta 1930., je bil doslej 
že neštetokrat spremenjen in dopolnjen z 
raznimi dodatki: zakoni, uredbami in pra
vilniki. Dandanes je vsa ta snov dejansko 
že popolnoma nepregledna in za nestrokov
njaka komaj še uporabna. Na način, kakor

knjige
je obdelal druge panoge finančne stroke, 
namerava pisec obravnavati tudi trošarin
sko snov, kjer bo razen zakonskih besedil 
objavil hkrati tudi določbe raznih pravil
nikov, razsodbe upravnih sodišč, ministrske 
razpise itd. Knjiga bo obsegala približno 
500 strani. Finančni uslužbenci si bodo 
mogli izjemoma nabaviti knjigo po znižani 
ceni, če jo naroče v prednaročbi in jim je 
vrhu tega še dovoljeno odplačilo v obrokih. 
O delu bomo še poročali.

Obveščamo da so dospele velike 
pošiljke modnih tkanin za pomladna 
oblačila in priporočamo ogled in nakup 
v manufakturi NOVAK na Kongres
nem trgu.

Iz raznih strok
Preobremenitev železničarjev in var

nost prometa. Po beograjskem »Glasniku 
železničara i brodara« posnemamo teh ne
kaj podatkov, ki kažejo kako hudo pre
obremenjeni z delom so v Sloveniji želez
niški uslužbenci, zlasti še spremljevalci vla
kov. Tako navaja ta list, koliko je neki do
ločeni spremljevalec vlaka v določenem me
secu (oktobru 1938.) bil v službi. V nave
denem mesecu je bil v službi 37,3 % vsega 
meseca, doma mu je preostalo za počitek 
49,8 %, izven doma pa 12,9 % celotnega ča
sa. Če bi pa vzeli za primer uslužbenca, ki 
opravlja 8 ur dela na dan in ki je ob ne
deljah prost, bi njegovi odstotki službe v 
oktobru znašali 29 %, počitek doma pa 
71 %. Pripomniti je še, da je bil isti sprem
ljevalec vlaka v rezervi meseca oktobra od
soten od doma 18 noči, in to deloma v 
službi oz. na počitku izven doma. Če po
gledamo posamezne vožnje, pa ugotovimo, 
da je trajala neka vožnja 22 nepretrganih 
ur, medtem ko je bil v tem času zaradi po
čitka prost le 2 uri. Lahko si predstavljamo 
kako težko je delo pri tako podaljšani 
službi. Iz vsega povedanega sledi, da je le

izredni vestnosti in požrtvovalnosti želez
ničarjev na ozemlju ljubljanskega železni
škega ravnateljstva pripisovati, da so pro
metne nesreče pri nas tako redke. Še nuj
nejši je pa zaključek, da je treba število 
našega železniškega uslužbenstva takoj zvi
šati.

Uslužbenci pri banovini. Na zadnjem 
zasedanju banskega sveta je načelnik ob
čnega oddelka banske uprave poročal, da 
se je število državnih in banovinskih usluž
bencev pri dravski banovini v zadnjem letu 
močno zvišalo, skupno od 3595 na 3820 
uslužbencev, to je za 225 oseb. Število dr
žavnih uslužbencev pri banski upravi se je 
zvišalo za 123, tako da jih je januarja 1939. 
bilo 2071, banovinski nameščenci so pa do
segli število 1749 in se je med letom nji
hovo število zvišalo za 102 osebi. Po stro
kah so razdeljeni skupaj državni in bano
vinski uslužbenci takole: notranja uprava 
1130, kmetijstvo 286, gozdovi in rudniki 74, 
prosveta (samo upravni uslužbenci) 151, 
stavbe 1029, socialna politika in ljudsko 
zdravje 912, finance 51, trgovina in indu
strija pa 187.

Zdravje
Zdravljenje z malarijo se smatra da

nes že prav posebno kot najboljša profi
laktična terapija proti tabes in paralizi.

Ovoj cinkovega lima uporabljamo pri 
krčnih žilah, vnetjih ven, kožnih obolelo
stih meč. Pustimo ga več tednov in nas 
pri izvrševanju poklica nič ne moti.

Baker, če ga zaužijemo v 10 miligram- 
skih množinah, znižuje krvnosladkorno 
vsebino in napravi insulinove injekcije 
pogosto odvišne.

Fosfatne soli povišajo pri telesnem in 
duševnem naporu delovno zmožnost.

Med je izborno sredstvo za zdravlje
nje ran. Obveze z medom brž očistijo za
mazane rane, lajšajo bolečine in hladijo.

Če smo opečeni, uporabljamo platnene 
rute ki smo jih namočili s čajem ali s ta
ninom.

Strupena ločika, pozabljena stara rast
lina, se sedaj zopet uporablja, in sicer kot 
pomirjevalno sredstvo.

Kačaste žilice na čelu in na sencih še 
niso vselej znamenje arterioskleroze. Mero
dajna za ocenitev sta splošno razpoloženje 
in pa krvni pritisk.

Krožna gola mesta na glavi se dajo 
ozdraviti potom obžarevanja s kvarcovo 
lučjo.

Pri raznih boleznih, ki so v zvezi s 
srbečico, je dobro, če uporabljamo pušča
nje krvi in pa injekcije z lastno krvjo.

(Iz »Zdravja«, Ljubljana.)

Manufakturna trgovina

ABIANI & JURJ0VEC
LJUBLJANA - STRITARJEVA ULICA 5

Priporoča svojo veliko izbiro volnenega blaga za gospode in dame. 
Belo blago za različno perilo v poljubni širini. Krasna zaloga zastorov 
in pregrog (Pliš, tapestri itd.) — Puh perje, kapok, volna, žima, 
vedno v zalogi. Blago je iz prvovrstnih angleških in čeških tovarn. 
Državnim nameščencem proti takojšnemu plačilu 10 % popusta.

Kreditna z a d r u g-a državnih uslužbencev

v Ljubljani, Gajeva ulica št. 9 — v lastni hiši
Najatarejša kreditna zadruga v Jugoslaviji, ustanovljena leta 1874. 
Poštni čekovni račun štev. 10.681. Telefon štev. 3413. 
Posojila do Din 10.000"— vsem javnim nameščencem 
po 7 °/o proti zaznambi na plačo na prvem mestu in poroštvu.

Največje veselje napravite 
svojim dragim za velikonočne 
praznike, če jim podarite lepo in 
zanimivo knjigo. Mladini naročite 
Ribičičeve »Pisane lutke« ali »Tin- 
kinega zajčka«; Manice Romanove 
»Strica s košem« ali »Teto s ce
karjem«; odraslim pa dr. Janeza 
Mencingerja »Moja hoja na Tri
glav« ali Borisa Režka »Svet med 
Grintovci«, dr. Juliusa Kugya »Iz 
mojega življenja v gorah«, dr. 
Klementa Juga »Zbrani planinski 
spisi«, Gustava Renkerja »Pet mož 
gradi pot«, prof. L. M. Škerjanca 
»Emil Adamič«, Antona Podbev- 
ška »Ivan Grohar« ali prof. dr. Fr. 
Mesesnela »Janez in Jurij Šubic«. 
Učiteljska tiskarna dovoljuje tudi 
obročno odplačevanje.

Priporočamo tvrdko

M. TIČAR
/W LJUBLJANA

za nakup pisarniških 
in šolskih potrebščin

Odlično!
boste oblečeni, če kupite za pomlad

novosti za obleke, plašče, kostume itd.

v naši najbolje sortirani trgovini po

znano ugodnih cenah.

MANUFAKTURA NOVAK
Ljubljana, Kongresni trg

____ pri nunski cerkvi -<------------

iadeuga dtammk ustrnkum aa mbva pešzeššm e. e. 2 0. a.
Ljubljana, Vodnikov trg štev. 5 ♦ Telefon štev. 4421

Širite 

zadružno misel 
med svojimi 
tovariši!

Državni uslllžbsncl ! Vaša nakupovalnica mora biti edino zadružna 
prodajalna. V zalogi ima vedno sveže špecerijsko blago. Dostava na dom brez
plačna. Preskrbuje kurivo, posreduje nakup manufakturnega blaga. Na zalogi 
ima vsakovrsten porcelan, emajlirano kuhinjsko posodo, jedilni pribor, ki ne rjavi, itd.

Izdaja za konzorcij „Naš glas" odgovorni urednik dr. Karel Dobida. — Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). Vsi v Ljubljani.


